

# 扛起政协新使命 展现履职新作为

石根美

党的二十大报告指出，全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性，是最广泛、最真实、最管用的民主。人民政协作为社会主义协商民主的重要渠道和专门协商机构，是发展全过程人民民主的重要制度安排。近年来，盐城市大丰区政协坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，充分发挥人民政协专门协商机构作用，认真履行政治协商、民主监督、参政议政职能，积极践行全过程人民民主，全面加强自身建设，努力推动政协工作展现新气象、实现新作为、谱写新篇章。

## 旗帜鲜明全面落实党的领导

习近平总书记指出，中国共产党的领导是包括各民主党派、各团体、各民族、各阶层、各界人士在内的全体中国人民的共同选择，是成立政协时的初心所在，是人民政协事业发展进步的根本保证。人民政协是党领导的政治组织和民主形式，必须毫不动摇坚持和加强党的全面领导。旗帜鲜明讲政治。区政协党组深刻领悟“两个确立”的决定性意义，自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。主动接受、全面服从、传导推动党的领导落实落地，努力把区委决策部署变成政协履职尽责的行动自觉。坚定不移抓党建。全面推进政协系统党的建设，建立健全政协党组、机关党总支、专委会界别履职党支部、镇（街道、区）委员履职党支部层层抓落实的党建工作格局，将党员委员全部编入履职党支部，完善党员委员参加双重组织生活制度，实现党的组织对党员委员的全覆盖，党的工作对政协委员的全覆盖。推动党建与履职深度融合，在重要活动期间，成立临时党组织，发挥政治引领作用，完善党组成员联系委员、党员委员联系党外委员的常态化联系机制，确保政协事业始终沿着正确的政治方向前进。深入学习强化理论武装。把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为理论武装的“第一议题”，建立健全常态化、制度化、规范化政治理论学习机制，扎实推动理论学习不断走深走实。统筹运用常委会、主席会、党组理论学习中心组学习会、委员读书活动等，引导广大政协委员和机关干部在常学常新中坚定政治方向、增进思想共识、引领履职实践，在强化理论武装中不断增强对中国共产党的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。

## 协商议政促进经济社会发展

人民政协要充分发挥作为协商民主重要渠道作用，围绕经济社会发展重大问题和涉及群众切身利益的实际问题广泛协商，为实现“两个一百年”奋斗目标作出新的更大的贡献。区政协始终紧扣党委中心工作资政建言，为保持经济平稳健康发展，推进“强富美高”新大丰现代化建设献计出力。聚焦党政中心出实招。始终把政协工作融入全区大局中谋划推进，锚定区委提出的“深度融入长三角，绿色发展挑大梁”目标定位，聚焦经济社会发展的重点领域和关键环节，以全体会议协商为龙头，专题议政性常委会会议、主席会议为重点，通过党政点题、委员荐题、群众出题，精选长三角一体化发展、海上风电产业发展、促进制造业提档升级等全局性课题，深入调查研究，精心组织协商，积极献计出力。强化民主监督求实效。完善人民政协民主监督制度机制，把助推区委区政府决策部署落实和解决重大民生问题作为民主监督的着力点，常态化开展会议监督、提案监督、视察监督和社情民意“微监督”。以办好一件提案、解决一批问题、改进一项工作为目标导向，持续开展重点提案领衔督办、承办大户集中督办、同类提案合并督办等活动，推动提案办理由答复型向落实型转变。坚持每年遴选一批政府为民办实事项目开展专项民主监督，通过“面对面”指出问题，“点对点”督促整改，助推民生实事工程办实办好。推进协商民主聚合力。全面发展协商民主，推进协商民主广泛多层制度化发展，在各种协商活动中，坚持不打棍子、不扣帽子、不抓辫子，提倡热烈而不对立的讨论、真诚而不敷衍的交流、尖锐而不极端的批评，大力营造既畅所欲言、各抒己见，又理性有度、合法依章的协商氛围。充分发挥政协联系面广、包容性强的优势，加强与各党派、团体和各族各界人士的沟通交流，画出最美同心圆，汇集更多同行者。

---

## 履职尽责促进民生改善

习近平总书记强调，人民政协要把不断满足人民对美好生活的需要、促进民生改善作为重要着力点，倾听群众呼声，反映群众愿望，抓住民生领域实际问题做好工作，协助党和政府增进人民福祉。区政协深入践行以人民为中心的发展思想，坚持把人民至上、造福人民贯穿履职的全过程。推动政协协商走进群众。发挥人民政协在扩大人民有序政治参与中的优势作用，重点打造一批群众身边协商议事室，实现了政协协商向基层延伸的全覆盖。创新推出协商“八议”（“工地议”“视频议”“扫码议”“田头议”“庭院议”“茶馆议”“广场议”“室内议”）工作法，推动政协协商与基层协商进一步相融共促，让协商更加贴近群众、更接地气。扎实反映社情民意信息，引导广大政协委员和政协各参加单位及时反映社情民意信息。积极投身为民履职实践。建立健全委员联系界别群众制度机制，深入开展“三联系、三服务”活动，积极引导委员下乡镇、进村居，协助党委政府做好团结群众、引导群众、服务群众工作。发挥委员的优势和专长，开展形式多样的关爱弱势群体、扶贫济困、捐资助学等公益活动，倾力为困难群体办实事、做好事、解难事，让人民群众实实在在感受到委员就在身边。

## 提升素质强化担当争一流

人民政协要坚持改革创新，着力增强政治把握能力、调查研究能力、联系群众能力、合作共事能力。要加强委员队伍建设，教育引导委员懂政协、会协商、善议政，守纪律、讲规矩、重品行。区政协注重加强自身建设，引导委员牢记嘱托、担当作为，做到知责于心、担责于身、履责于行。激发委员履职活力。创新学习培训方式，建立健全委员学习培训常态化机制，开展多渠道、多层次、全方位学习培训，帮助委员提高理论政策水平和履职能力。统筹安排政协委员参加政协的各类协商议政会议和视察考察调研等活动，让委员真正在政协活动中“唱主角”，使委员的主体作用得到充分发挥。建立委员履职档案，完善委员履职考评奖惩机制，加强对委员先进典型、先进事迹的宣传报道，每年对“三好”委员、优秀提案、优秀议政发言等进行通报表彰，激发委员履职热情。强化专委会基础作用。健全专委会议事规则和各项制度，实行专委会年度目标考评管理，着力打造“一委一品”履职品牌。加强与上级政协对口专委会的沟通联系，加大对界别工作组、乡镇政协联络组的工作指导力度，形成履职合力。提升机关服务效能。以“书香政协”建设和学习型机关建设为抓手，定期开展专题培训、领学轮讲、读书研讨等活动，不断提升政协机关保障履职和服务委员的能力水平。提升机关工作信息化水平，重点打造“智慧政协”委员履职信息系统，为开展网络议政、远程协商创造更加便利条件。强化担当意识，倡导实干之风，引导干部职工把工作研究更深一点、落实更细一点、行动更快一点、沟通更勤一点、投入更多一点，推动政协工作紧起来、实起来、活起来。

（作者系盐城市大丰区政协党组书记、主席）